2012年三省三校一模
地理试题答案

第Ⅰ卷  选择题

1．C  根据图上等高线的数值信息可以判断，图示区域中部山峰的海拔高度在500米到600米之间，东南部山峰的海拔高度在400米到500米之间，由此可以确定两个山峰相对高度在0米到200米之间，故选择C。

2．A  根据等高线的分布来看，该岛屿具有中高周低的特点，溪流成辐射状；图中而只有极个别山峰的高度能达到500米以上（山峰海拔最高为500到600米之间）；该岛屿地处北太平洋低纬度海域，气候海洋性特征显著，全年炎热多雨，台风影响显著。故选择A。

3．D  根据空间定位可以确定该岛屿位于亚欧板块和太平洋板块的消亡边界附近。故选择D。

4．D  可能总辐射量由低纬到高纬逐渐递减可以确定影响其分布的主要因素是纬度位置，而不是海陆位置；可能总辐射与有效总辐射之差应与该地的云量多少有密切关系，差值越大，说明该地的云量越大，因此云量最多的地区应为赤道；有效总辐射量随纬度的升高先增加后递减。故选择D。

5．A  四个地点中只有青藏高原纬度较低，太阳高度较大。同时因为其海拔高，空气稀薄，天空中云量少，大气和云对太阳辐射的削弱作用比较少，因此有效总辐射量最高。故选择A。

6．C  根据图2可以确定该国家为巴西。巴西的人口和城市主要分布在巴西东南部沿海地区。故选择C。

7．D  宝钢从该国进口铁矿石采用海洋运输。海洋运输具有运量大，运费低，但速度慢等特点。故选择D。

8．B  据图可以判断中国农牧区的界线从东向西、从南向北推移；界线的西南部地处于横断山区，受地形和海拔因素的共同影响变化范围很小；地形、气候、海拔等要素影响农牧业的界线，同时社会经济因素也影响农牧业的界线（比如对粮食和畜产品的需求、社会生产力的发展水平、民族习惯）；北方的界线大致在400mm年等降水量线的左右变动。故选择B。

9．D  我国的畜产品主要来自于农耕区，故在界限的东侧；在农牧交错地带根据年代的不同以及人们对农牧产品的需求不同波动变化比较大；在农牧交错地带以牧业为主有利于环境的改善。故选择D。

10．B  ①地位于北半球，一年中最小正午太阳高度出现时为12月22日12时，④地此时出现极昼，又恰好为午夜太阳高度，通过计算可以确定此时太阳高度为8.5°。故选择B。

11．B  上题所示月份为南半球的夏季、北半球的冬季。①地为密西西比河入海口处，该季节密西西比河的流量较小，所以对海水的稀释作用不明显，入海口处等盐度曲线不会明显向南凸出；③地位于澳大利亚的混合农业区，剪羊毛的季节为当地的冬季；④地位于南半球高纬度地区，常年受极地东风影响，为东南风；而②地向西航行的船只此时受形成西风的影响为逆风，受密度流的影响为逆流。故选择B。

第Ⅱ卷  非选择题

36.

（1）区域内人口稠密，城市密集度高；物产丰富，区域经济基础较好；环境及自然条件优越；水陆交通便利；国家政策扶持。（每点2分，共8分，但总分不得超过8分）
（2）问题：产业结构不合理，第二产业比重偏大；工业生产结构中重工业所占比例较高，轻重工业比例失调；工业部门中传统工业为主，新兴工业较少，第三产业比重较小；工业部门中污染严重的部门较多，环境污染比较严重；能源、资源消耗量大；交通压力增大等。（答对三点，合理即可，每点2分，共6分）。
措施：积极调整产业结构，不断进行产业升级；发展新兴工业和旅游业；以技术进步带动传统产业改造，提高产业技术含量；加强生态环境建设，发展绿色产业；治理环境污染，改善生态环境等。（答对三点，合理即可，每点2分，共6分）。

（3）咸宁市更明显；（2分）

原因：城市化使绿地和水体等自然下垫面不断减少，热容量变小，升温快；城市人口、工厂、交通工具集中，释放出大量人为废热；城市交通、生产、生活排放的大量二氧化碳等物质吸收热辐射，使大气进一步升温；城市建筑物高大密集，通风不良，不利于热量向外散失。（每点2分，答对3点即可，共6分）

37．

（1）集中分布在华北、长江中下游地区（或中东部地区）。（2分）这些地区人口数量和密度均较大，（2分）生产生活规模大，能源需求量大。（2分）

（2）2011年春季来水较往年少导致水电发电量明显减少；煤炭价格上涨导致火电成本提高，火电企业亏损严重；高能耗企业单位增加，加剧供求矛盾。（每点2分，答对2点即可。如果言之有理也可酌情给分。）
（3）提高煤炭的运输能力；发展“坑口电站”，变输煤为输电；调整能源消费结构，积极开发新能源，大力发展水电站，降低对煤炭的依赖性；调整产业结构，降低能耗大的企业比重；发展节电农业，杜绝浪费电和偷电的现象。提高能源的利用技术和利用率。（每点2分，答对4点即可得满分，共8分）
42．

（1）分布广（2分）；中北部旅游资源密度更大（2分）。
（2）汽车（2分）   云南省喀斯特地貌广布，地表崎岖不平，公路建设投资省，建设难度小（2分）；公路运输的灵活性更强，符合旅从速、游从悠的特征。（2分）。
43.

①泰国为热带季风气候，降水主要集中于6-10月，且多暴雨；（2分）
②泰国地形北高南低，形成迎风坡的降水，河流上游来水大，南部低平的湄南河三角洲地势低平，排水不畅；（2分）

③海水受风暴潮影响上溯，使得河水无法正常排出；（2分）

④河流上游破坏植被使水土流失严重，河流下游河床泥沙淤积；（2分）

⑤过度的围湖造田等造成下游河流湖泊的蓄洪调节能力下降。（2分）

44．

（1）原因：①人口密集，工农业发达，污水排放量大；②水上航运量大，船油泄漏；③长江、钱塘江等河流支流较多，受不同程度污染的河水大量汇入。（每点2分，共6分）

（2）①对陆上污染源进行限期整治，控制排放总量；②兴建污水处理厂，提高污水处理率；③加强法治建设，提高公民环保意识。（每点2分，共4分。答出两点即可得满分）
